



Víte, že....

- Letos do první třídy nastoupilo devět prvňáčků, sedm holčiček a dva chlapci. Přejeme jim, aby byli ve škole spokojeni!
- Žáci loňské deváté třídy, kteří naši školu v červnu opustili, se všichni dostali na vybrané studijní a učební obory. Nastoupili do těchto oborů: grafik, učitelka mateřské školy, zdravotnický asistent, autotronik, návrhářka, elektrotechnik, cukrář, truhlář, obráběč kovů, opravář zemědělských strojů. Někteří si vybrali studium ekonomického směru nebo zaměření na stavitelství a architekturu, na které bude jistě následně studium na vysoké škole.
- V sobotu dne 12. 11. 2011 (v době od 10.00 hod. do cca 16.00 hod.) se uskuteční zájezd pro seniory do zámku v Napajedlech. Kdo ze seniorů má zájem se zájezdu zúčastnit, ať se přihlásí nejpozději do 8. 11. 2011 na obecní úřad (doprava zdarma, vstupné do zámku v tento den pro seniory Kč 20,-). Na zámku budou probíhat současně dvě výstavy - jedna o Africe a druhá výstava je o historických kočárcích a panenkách (vstupné na výstavu také Kč 20,-)
- Zastupitelstvo obce na svém zasedání dne 13. 10. 2011 rozhodlo o zpracování projektové dokumentace na realizaci akce „Chodník Pavlovice - Prusínky“ (od Domova A. Skeneho do Prusínky)
- Starosta obce se v měsíci září zúčastnil zájezdu do Bruselu (v příštím čísle zveřejníme jeho poznatky z uskutečněné cesty)
- Do 30.11.2011 je možné poslat snímky do fotosoutěže na téma „Tak my tady žijem....“

Slavili jsme se seniory

Slaví se mezinárodní den seniorů. Že jste o tom nevěděli? Nevadí. Nejenom běžný čtenář, nýbrž ani mnohý úředník, jež je za to placen, neví o tom, že se takový den vůbec připomíná, natož slaví! V tento den mají svátek naše drahé maminky, tatínkové, babičky, dědečkové, zkrátka všichni senioři. Bohužel se jedná o skupinu obyvatel, která je ve společnosti často opomíjena. Řada lidí je aktivních i ve vysokém věku a díky svým zkušenostem jsou platnými členy naší společnosti. Iniciací nové tradice slavení Svátku seniorů lze dosáhnout toho, aby senioři nebyli považováni za přítěž společnosti a aby byli hrdí a spokojeni s tím, že už patří do této skupiny obyvatel. 1. říjen je oslavou všeho, co společnosti starší lidé přinášejí. Naše obec se připojila k výzvě slavit Svátek seniorů. Prostřednictvím vylepení plakátu na veřejná místa a v budově školy jsme chtěli apelovat na všechny, aby si alespoň prvního října připravili pro své blízké den, na který budou rádi vzpomínat. Aby se ve víru pracovních starostí všedního života na chvíli zastavili a vzpomněli na své blízké, rodiče, prarodiče, sousedy... Navštívili je, předali malou pozornost, která jim

přinese potěšení. Mnohdy stačí gesto, které nic nestojí – vlídné slovo, úsměv, pozdrav, nabídnutí pomoci... Obecní knihovna v rámci Týdne čtení uspořádala pro seniory tento den Úsměvné čtení při burčáku. Při lahodném moku se krásně četlo i povídalo. Každý návštěvník – senior obdržel dárek na podzimní výstavě suchých vazeb a dekorací. Seniorům jsou věnovány i další aktivity letošního roku. 20. října besedovali zastupitelé se seniory na tradičním společném setkání, na konci měsíce proběhla v pořadí již 3. výstava rukodělných prací DD Veselíčko a DAS v kulturním domě v Pavlovicích. Plánovány jsou výlety do zámku do Napajedel či návštěva představení v Městském domě v Přerově. Adventní čas budou moci prožívat rozjímáním na koncertech a výstavách. Obracíme se na všechny věkově mladší – pomozte svým rodičům, prarodičům, spoluobyvatelům vylézt z uzavřené ulity osamění, pomozte jim nalézt cestu k našim aktivitám.

Jana Stoklásková

PODZIM

Byl podzim. Světla ubývalo a zimy přibývalo, a tak broučci, že už nikam nepoletí. Jenom musel tatínek kmoťříčkoví slíbit, že se k nim přijde s maminkou a s Broučkem ještě jednou podívat; a to hned zítra, dřív než udeří zima. Sedli kolem kamen a začali si povídat. (Karafiát Jan: Broučci)

Podzim by měl po letním období přinést uklidnění, čas k návštěvám přátel, povídání a odpočinek. Až budete mít sklizenou úrodu a budete unaveni z hrabání listů, sedněte si s hrníčkem voňavé kávy nebo čaje a udělejte si příjemnou chvíli!



Z KRONIKY OBCE

Podzim – jeden ze čtyř ročních období. Je to doba, kdy můžete vychutnat změny, barevnost a krásy přírody. V letošním roce nám počátek podzimu připravil krásné slunečné dny, babí léto – 20 teplejších slunečných a příjemných dnů. I když je tento čas bábího léta pravděpodobně – každoročně jeho délka je pokraždě jiná. Podzim, to je práva na zimu a v nynější době je jeho průběh a podoba odlišná od let minulých. Zápisy v kronice zachycují podstatné rysy života, nikoliv všechno. Dříve byl podzim spojen s množstvím práce na polích a na vesnicích, denním spěchem se snahou ukončit co nejvíce sklizených plodů využitých na pozemcích rolníků a uložiti je na zimu. Kopání zeměků, nyní brambor – to byla namáhavá ruční práce, pracovala celá rodina včetně dětí. V dalším období došlo k nekonečným brigádám školáků při sběru brambor na družstevních lánech. V dnešní době se pěstují jen jako zábava zahrádkářů. Pásající jíz nepálí bramborovou natá nepečou brambory. To již všechno odvalí čas. Další práce – sklizené cukrovky, ještě před půl stoletím těžká práce, žádná technika,

jen lidské ruce a koňské potahy. To všechno je ještě v živé paměti těch nejstarších našich občanů. Při podzimních pracích se muselo spěchat, protože den je čím dál kratší a potřebné potraviny se musely před zimou zabezpečit. Nebyly supermarkety a jiné vymoženosti, kde se dá vždy všechno koupit. Nemůžeme zapomenout na vaření trnek, děti se na to moc těšily. Nejhorší bylo sbírání, přebíraní kadlátek a guaranzí. Nesmělo tam být nic šmíleho a plesnivého a ještě se ovoce v nečakách opralo. Dalo se do kotle a za stálého míchání se rozvařilo až šlo od pecek. Na osivadle se pecky oddělily a tato řídká hmota říkalo se jí bříňkačka, se dala znovu do kotle a vařilo se celé dny i noci. Pod kotlem nesmělo vyhasnout a při míchání se nesmělo usnout, aby se uvařila dobrá povídla. Večer se scházeli mladilidé, přišel někdo s harmonikou a to se zpívalo a bylo-li dost místa, tak i tančilo. A starším pracovníkům šla z toho hlava kolem, ale to už k vaření trnek patřilo. Také se ovoce, hlavně trnky sušily v dosti velkém množství. Jablka a hrušky se sušily na křížáky jako pochoutka. V dnešní době se trnky a jiné ovoce sešbírá, dá se kvasit do beček a páli se silivovcemi. Ale podzimní čas nebyl vždy příjemný a hezký, někdy byl až příliš krutý. Např.

Josef Hradil, kronikář obce

PŘIJĎTE NA OBĚD DO ŠKOLNÍ JÍDELNY V PAVLOVICÍCH

Neche se vám vařit oběd? Máte chuť na jídlo, které dnes mají děti ve škole? Přijďte si na oběd do školní jídelny. Školní jídelnavíř obědy nejen pro děti v mateřské škole, žáky základní školy a zaměstnance, ale i pro cizí strážníky, seniory z Pavlovic a Želátovici, zaměstnance centra RAJ, stavební dělníky, Žuš Přerov.

Pokrmu připravujeme podle receptur pro školní stravování. Školní stravování je u nás dobře organizované a je přestaveno skladba potravin, které mají být dětem podávány. Proto dvakrát v měsíci zařazujeme do jídelničky ryby. Každý měsíc vaříme jedno hlavní luštěninové jídlo, ale luštěninové polévky připravujeme každý týden. Jednou týdně vaříme také jedno bezmasé hlavní jídlo, které je doplněno masovou polévkou. Z důvodu snižování příjmu tuků vaříme sražené jídla jednou za měsíc. Kromě vepřového masa, které převažuje, zařazujeme

né zajistit i donášku obědů seniorům. Výdejní doba obědů do jídelnoslužby od 10:35 do 10:55 hod., v jídelně se obědy vydávají od 11:30 do 13:30 hod. Není nutné odebírat obědy denně, můžete si vybrat podle jídelničky jídla, na která máte chuť. Obědy si můžete přihlásit na tel. č. 581 791 304 nebo osobně ve školní jídelně minimálně den dopředu. Obědy se hradí buď hotově, složenkou nebo přímo z účtu.

Ludmila Smočková,
vedoucí školní jídelny v Pavlovicích u Př.

Podzimní hádanka Františka Hrubína

*Rád jím dřív,
celý les mě živí,
moje zrní ujme se i v trní.*

(OHĚH)

*Celého tě obleču bíle jako do kroupice,
a když přijdeš do světnice,
honem z teba uteču.*

(SHIH)



Horodové oslavy - folklorní soubor z Blatničky



Beseda v knihovně na téma „Vezměte život do svých rukou“

Z činnosti rybářského spolku

Členové rybářského spolku průběžně udržují okolí rybníka sekáním a odklizením trávy a ošetřováním vysazených porostů. Každý z členů má za povinnost odpracovat minimálně 20 brigádnických hodin za rok. Mimo tuto běžnou činnost bylo vyvlážděno kamenem okolo boudy a dostavěny přístupové schůdky k rybníku.

První říjnovou sobotu rybáři uspořádali, nejen pro členy spolku, pouštění dráků s následným posezením u táboráku. Jelikož počasí abnormálně přálo, všem zúčastněným se povedená akce líbila.

Stanislav Mánek



Nový školní rok v MŠ Cyklistický desetiboj

Ve čtvrtek 1. září jsme v naší MŠ zahájili nový školní rok 2011-2012. Našich 5 školáků uvedlo do lavic první třídy základní školy a náš seznam doplnily děti od 2,5 let. Některé děti přišly po prázdninách s úsměvem, některým se po tvářích kutálely slzičky. Avšak díky vládným a kamarádským p. učitelkám netrvalo dlouho vykouzlit úsměv i na jejich tvářích. Společně jsme se seznámili s dětmi i s novým prostředím, kdy nám průvodce naší školkou dělali maňásci František a Fanyška z Kouzelné školky. Věříme, že ve spolupráci s rodiči bude tento školní rok stejně kouzelný jako ten první zářijový den v naší MŠ Pavlovic u Přerova.

Hlobilová Irena

JUBILANTI Říjen - listopad 2011

Říjen	96 let
Horák Vladimír	90 let
Křížková Anna	70 let
Študent Ladislav	
Listopad	91 let
Balonová Emilie	
Prosinec	70 let
Zelová Eva	85 let
Kuželová Vlasta	75 let
Calertková Miloslava	80 let
Theimer Karel	95 let
Omastová Zdenka	
Vašíčková Josefa	

Jubilantům přejeme hodně zdraví a osobní pohody v životě.

Kovariková Dagmar

Centrum pro rodinu Ráj o.s.

Pavlovice č.5, 751 11 Radslavice

IČO: 22661701 Číslo účtu: 217173404/0300

Kontakty: tel. 731 604 120, 733 114 747, rodiny.prafov@seznam.cz, www.raj-pavlovice.cz



OKÉNKO Z CENTRA PRO RODINU RÁJ:



Vzpomínky na **Cestu pohádkovou říši** 28. 8. 2011: v **Cukrárně, U dvou Marfušek** – tam se misalo!

Projíždku na královském běloušovi chtěli každý vyzkoušet.

Uspávání broučků:

V pátek 7. října přišlo do Pavlovic pravé podzimní počasí... a to byl právě čas **uspat broučky...**

POZVÁNKY

HERNA A ZAHRADA PRO RODICE S DĚTMI

- každý všední den od 8 do 12 hod (mimo st. svátky a prázdniny) + další dopolední programy
- úterý odpoledne od 15,30 do 18 hod

KERAMIKA – úterý dopoledne 9-11 hod s Veronikou (možnost hlídání dětí), úterý odpoledne 15,30 – 17,30 hodin se Svatkou

TVORIVÝ VÍKEND PRO MAMINKY S DCEROU - 4. - 6. 11.

V Dřevohosticích na téma **Advent a vánoce v rodině**. Tvoření, hry a soutěže: program pro dcery, beseda pro maminky, sdílení ...

VÍKENDOVÁ EXPEDICE TÁTŮ S DĚTMI

- 18. - 20.11. – v Rajnochovicích – turistika, hry a soutěže, společné programy, beseda pro otce, program pro děti ...

VÝROBA ADVENTNÍCH VĚNCŮ – 25.11. odpoledne

v Pavlovicích

ADVENTNÍ KONCERT – 27.11. v Pavlovicích

VÍKEND PRO MUŽE – 9. - 11.12. v Rajnochovicích

Přejeme vám teply podzim a pohodu...u kamení".

Za tým CPR Ráj Hana Školoudová



Podzimní hádanka Františka Hrubína

*Do šatů mě nabíráš,
rád přede mnou zavíráš,
v teple pro mne slzí oči,
vše se za mnou venku točí,
beru z hlavy klobouky,
nepouštěj mě do mouky!*

(VÍTR)

MORAVSKO-SLEZSKÉ PŘÁTELSTVÍ PŘES HUMNA 2011

Tento projekt byl realizován obcí Pavlovice u Přerova jako jeden z řady projektů přeshraniční spolupráce Česká republika – Polsko. Jeho protagonisty nebyly letos hudební soubory či jiné spolky, ale přímo základní školy – naše, tj. pavlovická, a družební škola v Boguszyczech, jež je součástí Gminny Prószyków.



Projekt byl složen ze 3 základních aktivit:

1) Učíme se česky v Česku: na 10. a 11. 6. 2011 do Pavlovic přijela skupina 20 dětí s pedagogickým doprovodem s cílem poznávat naše tradice a seznámit se s naším jazykem. Pro děti byl připraven bohatý program ve škole, knihovně, Centru ráj i před školou. Navštívily hrad Helfštýn a na závěr se představily našim posluchačům na „Hudebních Pavlovicích Václava Drábka 2011“. Nutno podotknout, že se akce účastnily i naše děti z pavlovické školy.

2) Sportujeme a bavíme se v Česku: na 2. a 3. 9. 2011 do Pavlovic přijela opět skupina 20 dětí s pedagogickým doprovodem pobavit se, zasportovat si (hlavně fotbal) a navázat



Podzimní výstava suchých vazeb a dekorací

kontakty s novými budoucími kamarády. Děti měly základnu v Centru Ráj Pavlovice, odtud vyrazily na všechny další činnosti jako sportovní utkání a různé soutěže, poutové atrakce v rámci pavlovických hodů, ale nezapomněly také na návštěv společného vystoupení, které realizovaly společně na hodo-vých oslavách na podiu u hasičské zbrojnice.

3) Učíme se polsky v Polsku; 23. 9. 2011 do Boguszyc přijela skupina 45 dětí, pedagogických pracovníků a zástupitelů obce poznávat polské tradice a seznámit se s polským jazykem.

Děti i ostatní účastníci byli přivítáni ve škole, kde se konaly i dopolední seznamovací aktivity. Odpolední činnosti se odehrávaly na agrofarmě u Lipińskich, kde se všichni zúčastnili vyjížďky po okolí, zadovářeli si a seznámili se s polskými kamarády.

Na závěr musíme poděkovat pedagogickým pracovníkům místní ZŠ, školní jídelně, zaměstnancům Centra Ráj, panu faráři a skupině Ront za vzorný přístup k našim hostům a za vstřícný postoj k projektu, poněvadž bez nich by se tento projekt nemohl uskutečnit. V ječí čísel a přínosu v rámci projektu byl pořízen do ZŠ Pavlovice u Přerova interaktivní projekční set, dále sportovní potřeby a propagační materiály, vše v hodnotě cca 80.000,-Kč, a byla hrazena i část vystoupení souborů na Hudebních Pavlovicích Václava Drábka. Projekt měl i svého zrcadlového bratříčka na polské straně - „Slaşko-morawskie partnerstwo przez miadzę 2011“, kterého jsme využili v rámci třetí aktivity. Spolupráce mezi školami bude určitě pokračovat i v dalších letech.

za realizátora projektu obce Pavlovice u Přerova

Mgr. Jaromír Školoudík, Ph.D. – projektový manažer
Mgr. Marie Henslová – koordinátorka pedagogických aktivit



Družstvo mladých hasičů získalo první místo - Branný závod, Přestavky

Čteme ve školce, v družině i v Centru pro rodinu.....

S dětmi z družiny jsme se tentokrát nastěhovali ven, na školní schody. Kolem nás voněly rozkvetlé lípy a bylo to krásné odpoledne. Čteli jsme podle přání dětí a nakonec zase nemohly chybět hádanky. Zkrátka - pohoda. Děti v mateřince jsou vždy pozorní posluchači. Právě v Týdnu mezinárodního čtení dětem jim paní učitelky povídaly o knížkách na téma kniha - studnice moudrosti. Na čtení jsem donesla knížky z knihovny. Děti některé z nich znaly. Každé z dětí se také představilo básničkou, se kterou vystupovalo na besídce pro maminky, babičky a v DAS. V Centru pro rodinu ráj je krásná herna pro děti. V ní jsme si četli. Pro ty nejmenší jsou nejlepší říkadla, básničky a písničky. A po čtení jsem od nich dostala bohaté pohostění, které pro mě připravili v jejich kuchyňce. To bylo dobroť! A ještě mi na uši pověšili náušnice - tréšně. Na další čtení se asi za nimi vydam o nejdříve.



Návštěva dětí z Boguszyc

10. června přijely děti se svými učitelky z polské školy Jana Pawla II. v Boguszycach. Je to první návštěva projektu Moravsko - slezské přátelství přes humna s názvem Učme se v Česku českýe dvoudenním bohatém programu navštívili naši hosté i knihovnu. Naše studentky jim předvedly maňáskovou pohádku O veliké řepě v polštině a pak v češtině. Od maňásků se naučili několik českých slovíček. Chutnal jim náš knihovnický čaj a moravské koláčky. Těšime se na jejich další návštěvu.

Dana Sklenářová



V měsíci říjnu proběhla knihovnická lekce pro 1. třídu ZŠ

Noc s Dudkem a jeho knížkami

Noc s Dudkem IV. se tentokrát uskutečnila až po prázdninách. Odpoledne se děti všech věkových kategorií zúčastnily Cyklistického desetibojě a po vyhlášení vítězů jsme navázali soutěžení a hráli na Noc s Dudkem a jeho knížkami. Zatančili jsme si a poslechly si hezké písničky od skupiny Happy band z Oseka. U táboráku nám tentokrát četly dvě princezny a i ony musely hádat hádanky, které jim připravily děti. Tentokrát se s některým na Stezku odvážly moc kojení, ale nakonec byli všichni spokojeni, i když je pronásledovaly dokonce dvě Bílé paní. Z princezen byly bludičky a huronský řev, nejstrašnějšího, strašidla vyřekal i dospělý. Rej baterek a prskavek byl v noci hezkým zpestřením. Promítaný film měl děti trochu uklidnit ke spánku. Čtení před spaním také, ale až do rána se ozvalo knihovnou divčí špitání. Přece v neděli máme volno - tak ten spánek doženem. Ráno všichni vstávali s úsměvem. Teď už jen rozdat na památku obrázek od p. Dudka a na sluníčku před knihovnou si slíbit, že příští Noc - v pořadí už pátá - bude ještě lepší.

Aktivity Domova A. Skeneho

Obyvatelé DAS prožili letním obdobím opravdu bohaté.

- 9.6. Návštěva výstavy „Mezi námi“, na Floře Olomouc - výstava i našich ručních prací.
- 11.6. Hudební zámku - od nás vyvezeno 27 uživateli,
- 16.6. Národní zámku - vystoupení country skupiny
- 22.6. Sportovní olympiády za účasti seniork z Pavlovic - p. Pátková, p. Talášková, p. Zélová, p. Světlíková - byly velmi úspěšné - cena v jednotlivcích pro p. Pátkovout!!!!
- 11.8. Kuželkový turnaj na nádvoří zámku



Věra Horáková

- 16.8. Táborák při kvtaře
- 24.8. Výlet do Michalova Během července a srpna po skupinách 4x návštěva Svatého Hostýna, dále návštěva cukrárny Cylindr, posezení u oseekého splávu.....
- 27.8. Leopardi v zámeckém parku.
- 1.9. Návštěva cukrárny v Lipniku nad Bečvou
- 4.9. Společné hody v našem parku - Leopardi, vystoupení folklórní skupiny z Blatničky..
- 16.9. Návštěva výstavy v galerii M+M v Hranicích kde jsme vystavovali naše ruční práce.
- To jsou jen ty větší akce, dále jsme navštívili různé sportovní turnaje v našich spřátelených domovech v Hranicích na Moravě, Chválkovicích, Tovačově, Přerově a Radkové Lhotě.

Sdělení od svatého Mikuláše

Dne 5. 12. 2011 budu chodit po Pavlovicích s čerty a aněly a navštěvovat zlobivé i hodné děti. Jestli máte zájem, abychom se k Vám také zastavili, stačí napsat Vaši adresu se jménem na:

Tel.: 774 883 457 nebo e-mail: pavlovickymikulas@seznam.cz

(Budeme vycházet v 16:30. Můžete také připsat, jak byly děti hodné, nebo jak moc zlobily)

S pozdravem: Mikuláš, čerty a aněly



Hodový průvod obcí



Turnaj v malé kopané - vítězný tým



Turnaj v malé kopané - družstvo domácích získalo 4. místo



Ukázky sjezdu na skateboardu v době hodů



Tvořivá podzimní dílna v knihovně

Pavlovické listy - říjen 2011

Vydává obec Pavlovice u Přerova, PSČ 751 11, IČO: 00301710, tel.: 581 791 015, 016

Povoleno MK ČR, reg. č. MK ČR E14187

Redakční rada ve složení Jana Stoklásková, Mgr. Marie Henslová, Danuše Sklenářová, Josef Hradil, Jindřiška Derychová

Grafická úprava a tisk: EURO-PRINT Přerov spol. s r.o., 9. května 40, Přerov 750 02, www.euro-print.cz